

# 构建研究型大学的教学科研互动机制

◆汪 锋

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出,加快建设世界一流大学和高水平大学的步伐,培养一批拔尖创新人才,并要求,促进科研与教学互动,与创新人才培养相结合。“211工程”和“985工程”大学是我国构建高水平研究型大学的主体力量,不仅承担着推动和完善国家创新体系的重大使命,而且是创新型人才培养的重要载体。在新时期我国由高等教育大国向高等教育强国的转型中,贯彻《教育规划纲要》,建立制度化、长效化的教研互动机制,是提升创新型人才培养质量、完善研究型大学自身功能的战略需要。

自1876年美国的第一所研究性大学约翰·霍普金斯大学成立以来,洪堡时期提出的“教学与科研相统一”原则,逐步成为世界高水平研究性大学的一个重要特征。对于这些大学来说,科研是原创性科研,教学是研究性教学,通过二者的紧密结合,才能培养出高水平的创造性人才。20世纪末期以来,随着世界高等教育由精英化步入大众化阶段,以及高等教育机构类型的进一步分化,“教学与科研相统一”的洪堡传统受到挑战,欧美的部分研究型大学不同程度地出现了教学与科研相分离的倾向。对此,伯顿·克拉克在研究了英、美、德、法、日五国的研究及研究生教育后,称之为“教学漂移”(Teaching drift)和“研究漂移”(Research drift)现象。而对于本来就缺乏洪堡传统浸染的中国研究型大学来说,这种“漂移”现象尤为突出。我国创建研究型大学的起步较晚,在相当长的一个时期内,较为普遍地存在重科研、轻教学,或教学与科研“两张皮”现象。近几年来,尤其是自2003年教育部对《普通高等学校本科教学工作水平评估方案》进行修订,以及《关于实施研究生教育创新计划加强研究生创新能力培养进一步提高培养质量的若干意见》出台以来,我国的研究型大学对教学与科研的互动关系有所重视,并纷纷出台了一些相应的措施。如北京大学就设立了旨在增强学生的创新能力和综合素质的“校长基金”,专门用来资助本科生从事科研活动;华东理工大学也于2006年成立了18个“教学与科研互动示范基地”,陆续调配出10余套中高档科研仪器和设备,

全天向在校学生开放。在研究生教育方面,一些研究型大学也依托教育部重点实验室和人文社科研究基地,采取以科研项目为纽带的方式,把研究生的教育教学过程与参与科研活动更加紧密结合起来,并在实践中取得了一定的效果。但是,就总体而言,我国研究型大学科研与教学的关系从整体上来说仍处于一种矛盾和失衡状态,主要表现在:

**教学的漂移。**在伯顿·克拉克看来,“教学漂移”是指教学从以科研为中心的系和大学分离出来,移到专门负责教学的机构和大学,“越来越多的教学人员和学生被安排在非科研的环境”。对于我国的研究型大学来说,这种“教学漂移”主要体现在教学任务,尤其是本科教学任务,越来越多地由青年教师来承担,这不仅使得研究型大学的师资优势难以有效转化为人才培养方面的优势,而且极大地影响了青年教师的学术成长。同时,由于科研激励的动力更强,教师越来越多地将自身的时间、精力、兴奋点转移到科研方面,而其必然会导致对教学的忽视和人才培养质量的下降。

**科研的漂移。**伯顿·克拉克认为:“研究漂移”是指“越来越多的科研份额变得安排在承担教学系统的系之外,而且进一步安排在大学之外,……它们明确地把科研活动从教学单位和课程构架中分离出去”。在研究型大学中,这种科研的漂移主要表现在:科研与教学的关联度呈越来越小趋势,甚至成为两个彼此相对独立的领域。在缺乏制度约束下,也很少有教师能够主动将自己的科研成果转化成教学内容。同时,本科生很少有机会参与教师的科研课题研究,部分研究生与导师的关系成为“打工仔”与“老板”的关系,不得不违心地为导师做一些与自己专业和教学内容关系不大的课题。这不仅使得研究型大学教学内容的深度、广度和前沿性受到很大限制,而且使学生所学知识与社会实际需求的契合度不高,并最终导致就业质量的下降。

分析导致教学与科研矛盾的缘由,主要因素在三方面:

评价体系存在不足。大学尤其是研究型大学的教学具有研究性,科研具有教育性。但从我国研究型大学教学与

科研评价体系的现状来看,彼此的联结点较少,“教学与科研相统一”的教育理念并未充分体现在其制度设计之中。从对教学的评价来看,由于缺乏刚性的制度约束,虽然也有教学督导评价、学生评价和同行教师评价等形式,但都很难准确测度教学内容的深度、广度和前沿性。从对科研的评价来看,在当前以“SCI”文章为导向的科研评价机制尚未根本改变的现状下,教师具有理论深度和创新性的教案,以及相关的优秀教材都未能纳入科研评价体系。从与教师切身利益最相关的职称评价来看,科研所占的权重也要远远高于教学所占的权重,从事科研可以更好地提高地位和改善福利,这自然会将广大教师的“兴奋点”更多地转移到科研而非教学上来。

管理体制缺乏联动。由于制度设计理念的深层次原因,在我国研究型大学中,普遍采用的是教学与科研相对独立、自成体系的管理体制和运行机制。从教学管理来看,从高到低依次有学校教学指导委员会、分管教学的副校长、教务管理部门、学院教学指导分委员会、分管教学的副院长、教研室、教学秘书;从科研管理来看,从高到低依次有校学术委员会、分管科研的副校长、科研管理部门、学院学术委员会、分管科研的副院长、科研院所、科研秘书。这“两条线”在职能和人员上都很少有交叉之处,教学与科研的联动和互动缺少必要的体制支撑。

基层学术组织功能缺陷。集教学与科研为一体的基层学术组织是建立教研互动的重要基础和前提。但由于当前“教学漂移”与“研究漂移”现象的存在,在我国的相当一部分研究型大学中,基层学术组织的功能存在较大缺陷。这主要表现在:传统的按专业划分教研室“教而不研”,其职能越来越简化为与单纯的教学安排和组织活动,而科研活动则主要集中在与教学无关或关联度不高的科研院所。在这种教学与科研相分离的基层组织构架下,教师尤其是承担了主要教学任务的青年教师的角色冲突成为一种常态,经常性地处在一种教学影响科研、科研影响教学的矛盾状态之中。

针对这些问题,应当遵循“教学与科研相统一”的制度设计理念,以评价体系的创新为切入点,通过“三个融合”的方式,构建和完善我国研究型大学的教研互动机制。

评价体系的对接融合。在教学评价中,重点是要加强对教学内容深度、广度和前沿性的考察与评价,在具体措施上,可聘请相关的同行专家,对教师的教案、课程设计、学生毕业论文进行评议,实务类课程还可以聘请相关的行业专家,对教学内容与社会实际需求的契合度进行评议。在科研评价中,重点是要考察教师科研成果与教学内容的相关度,相关的科研成果是否转化为教学内容,研究团队是否吸纳了一定数量的本科或研究生。同时,对教师的教学研究成果要纳入科研评价体系。在职称评聘过程中,要

逐步由单纯的“学术导向型”向“教研互动型”转变,将教研互动情况作为教师职称和职务晋升的重要评价标准。

管理制度的对接融合。为扭转教学与科研“两张皮”、“两条线”现象,关键是要从顶层设计的高度来对现行的教学与科学管理制度进行适当的对接与融合。在具体措施上,一方面,可考虑将校、院学术委员会主任、分管科研的校、院领导吸纳进同级教学指导委员会,其主要职责是从科研促进教学的角度,参与本科或研究生全程培养方案的修订;另一方面,可考虑将校、院学术委员会主任、分管科研的校、院领导吸纳进同级学术委员会,其主要职责是从教学促进科研的角度,对学术评价的内容、标准和方式进行优化与完善。

基层组织的对接融合。在基层组织的制度设计上,关键是改变旧体制下的教研分离现象,使之具备教研互动功能。在这一问题上,可考虑按照“分类培养、互为支撑”的原则,对研究型大学现行的基层学术组织进行改革。一方面,打破学科与学院壁垒,以国家经济社会发展中的重大问题为导向,以学校现有的重点实验室、人文社科研究基地为主体,按照研究院的建制对现有的科研院所进行开放式的调整、归并和充实。这些新型的研究院不仅承担科研任务,而且通过以项目为纽带的方式,承担研究生培养任务,在不断推出精品科研成果的同时,也向社会输出高层次人才。另一方面,可考虑取消职能过于单一、专业划分狭窄、管理跨度过长的教研室建制,以宽口径的学系为基层组织来培养本科人才。研究院与学院在人才培养上的相互支撑主要体现在师资的优化配置上。在研究院的研究生教学与科研中,以具备高级职称和硕士生、博士生指导教师资格的教师为主体,其他教师为辅助,而在学院的本科生教学与科研中则是相反。同时,由于研究型大学普遍重视对学生的科研能力训练,又加之教师科研项目较多,无论是本科生还是研究生都有较多的机会参与科研活动。比较而言,这种基层组织的制度设计,教学与科研、理论与实践结合得更加紧密,不仅可以达到寓教与研的目的,更有效地提高了学生的实践与创新能力,而且能够通过以教促研的方式,推动研究型大学整体学术创新能力的提升,从而在真正意义上实现教研互动,为新时期创新型人才培养提供强有力的制度支撑。

【作者单位:中南财经政法大学】(责任编辑:韩廷斌)

#### 参考文献:

- [1]伯顿·克拉克.探究的场所——现代大学的科研与研究生教育[M].杭州:浙江教育出版社,2001.
- [2]赵爱华.大学教学的研究性与科研的教育性[J].中国高等教育,2008(18).
- [3]徐黎华,付金会.高等学校科研与教学失衡的归因[J].黑龙江高教研究,2007(10).